

SUSCRIPCIÓN  
En toda España: 1'50 ptas. mes  
Número del día: 5 céntimos.  
Número atrasado: 15 céntimos.  
Teléfono núm 84  
DIRECTOR: José Aulestia

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

OFICINAS  
Nueva, 10  
Redacción y Administración  
De las 10 a las 16.  
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Año XXI.

Mahón, miércoles 22 de enero de 1913.

Número 11.910

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal

## REGALO

cien cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50.

Devocionarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión

Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

## MENUDENCIAS

### Disección de una crisis ministerial

Grande ha sido el favor que el insigne Maura prestó a los liberales estos días, atravesándose en el camino mediante una serie de actos que a España entera conmovieron; con ellos, impidió que la opinión pública y la prensa fijaran la vista en los sucesos diversos, de índole picaresca, desarrollados durante la tramitación de la última crisis, que la Corona tuvo a bien resolver, confirmando, al parecer sin limitación alguna, en el cargo de presidente del Consejo de ministros al conde de Romanones. Si por ventura cualquier menguado pretendiese a discutir la altísima importancia que en virtud del propio esfuerzo alcanzó en la sociedad española el ilustre jefe del partido conservador, bastaría recordar el espectáculo de los pasados días para reducirle a perpetuo silencio. No existe en la historia contemporánea un período tan plétreo de impresiones bruscas como lo es el actual. El señor Maura tuvo la atención general pendiente de sus decisiones y el efecto producido por ellas no se ha desvanecido todavía.

Al ocurrir el alevoso asesinato de Canalejas a la luz del día y en plena Puerta del Sol, recogió el poder a título precario el conde de Romanones; ahorrada entonces la regia prerrogativa por la necesidad absoluta de legalizar la situación económica y concluir las negociaciones diplomáticas con Francia, relativas a Marruecos, no había más solución que la dada al conflicto político. Llamados a consulta los principales personajes afiliados a los partidos monárquicos, declararon unánimemente que sólo el partido liberal incumbía terminar la gestión de ambos asuntos, dejando, para después de concluida ésta, el examen del problema político *in extenso*. Quedó, pues, de una manera tácita admitido el compromiso de deliberar ampliamente sobre la constitución del gobierno una vez levantada la prohibición impuesta a la Corona por las circunstancias. El actual presidente del Consejo era solo, según expresó «La Epoca», empleando frase feliz, un albacea testamentario encargado de ordenar los bienes relictos y de ponerlos en manos del heredero instituido; el propio interesado explícitamente lo reconoció así, tanto en las Cortes, como fuera de ellas.

No había nadie iniciado en los secretos de la política que no considerase en los primeros días de diciembre cosa inevitable la muerte del gabinete liberal a fin del mes. A los postres de la comida celebrada el día 16 en el domicilio de una dama aristocrática, un ministro que ha quedado en el gobierno, si bien cambiando de cartera, pronunció estas palabras, hablando con la dueña de la casa:—Siento mucho, marquesa, que la petición de usted no sea inmediata, pues ello me priva del placer de servirle. El primero de enero quedará reducido a la condición de ciudadano de segunda clase, que me

corresponde con arreglo a la cédula personal.—El convencimiento de la próxima caída en las huestes ministeriales era tal, que comenzaron ya las negociaciones entre los jefes de las fuerzas políticas de las provincias y hubo madrugador liberal que, con objeto de salvar el inconveniente anexo a las mudanzas posibles dentro de su propio partido, intentó ponerse al habla con aquel prestigioso personaje conservador indicado para ocupar el ministerio de la Gobernación.

El 21 de diciembre cambió la decoración radicalmente, sin que se sepa todavía por qué causa. Un grande de España, senador por derecho propio, dijo el 22 en el Casino de Madrid cuando se comentaban los incidentes más salientes del famoso sorteo de la Lotería de Navidad:—A quien le ha tocado el gordo, y no hoy, sino ayer, es a Romanones.—Y como alguno solicitase aclaración del concepto enigmático, replicó el aludido aristócrata:—El día primero de enero conocerán ustedes la solución de esta charada.—El presidente del Consejo que hasta entonces había ido buscando humildemente, de puerta en puerta, el concurso de todos para cumplir su cometido, exhibió dos días antes de sancionar el Senado con sus votos los presupuestos generales, seguridades que antes no tenía, y hablando con un amigo íntimo suyo, presidente de cierto elevado tribunal, parece dijo:—Me falta solo ultimar pormenores de la combinación que traigo entre manos, si lo consigo, te ofrezco permanecer en el poder todavía durante varios meses.—

Los presidentes de las Cámaras estimaban no se resolvería la crisis sin el obligado trámite de las consultas, y se preparaban a dar su consejo leal y desinteresado al Monarca, rehuyendo contraer compromisos de ningún género, y los conservadores altos y bajos participaban de análogo convencimiento, cotizándose las apuestas en este sentido, a peseta por duro, en círculos y casinos. Hubo, sin embargo, quien, alarmado ante síntomas harto significativos e importantes, se creyó en el caso de recordar, empleando la escritura, los antecedentes de la crisis del 13 de noviembre y la necesidad de ser oído. A través del chiviveo de una conversación escuchada de palco a palco durante una representación del «Tannhäuser», creí entender que el documento no ha sido contestado todavía.

Cuando abandonó Madrid la noche del 29 de diciembre el conde de Romanones, llevaba *in pectore* formada la lista del ministerio que prestó juramento el día 2; de ello podría si quisiera ofrecer testimonio el doctor Gimeno, el cual había dispuesto un viaje de placer y lo suspendió a consecuencia de la conversación que mantuvo aquel día por la mañana con su actual jefe. Ha sido este compañero y amigo de Canalejas el único personaje liberal que conocía con anticipación el programa trazado.

Refiere un testigo presencial que durante el tiempo que permaneció en Santa Cruz de Mudela acompa-

ñando al Rey el presidente del Consejo, no se notó la menor alteración en la vida animadísima de los cazadores. El conde de Romanones, excelente escopeta siempre, tiró poco, pero no erró un solo disparo. Al descender del tren el día 31, puso el jefe del gobierno la cara de circunstancias, y dirigiéndose a su secretario el fiel y macizo señor Brocas, exclamó:—Saca de la cartera los decretos que contiene y mándalos a la «Gaceta» con orden de publicarlos mañana mismo.—El aspecto del presidente y la frase copiada sembró la alarma entre sus íntimos, que le siguieron silenciosos hasta el automóvil. En el momento de montar, acercóse al vehículo ese simpático presidente del tribunal a que mas arriba aludo, el cual por su porte marcial y su característica luchana, a la memoria trae recuerdos de la azarosa época del bienio progresista.—¿Qué hay? le preguntó.—Todo va bien. No pasa nada, contestó el conde; y dirigiéndose al mecánico-conductor le indicó:—¡A casa!—

Con toda puntualidad hubo de presentarse el conde al día siguiente en Palacio, y dirigiéndose a los periodistas, mas numerosos que de ordinario allí en instantes críticos, les dijo:—Señores, a la salida daré noticias.—Malas o buenas, le respondieron.—Según para quien sean contestó.—Media hora más tarde abandonaba las regias habitaciones, comunicando la buena nueva de su continuación al frente de los negocios públicos. Al regresar a su despacho, donde le esperaban el fiel secretario y otras personas no pudo reprimir la alegría, y haciendo un ademán enérgico muy suyo pronunció estas palabras:—Ahora que se fastidien «La Epoca», los conservadores y Maura.—

Merece capítulo aparte la reunión de exministros liberales, inenarrable fin de fiesta que ha durado casi tanto como las comedias del antiguo teatro japonés. No pertenece al conde de Romanones la paternidad de la idea de reunir a los exministros liberales para arrancarles atropelladamente y a la trafigon un voto de confianza; surgió en su mente, si hemos de creer a los bien informados, al hacer Su Majestad el Rey ciertas preguntas y observaciones el primero de enero. Comprendiendo el presidente la conveniencia de ganar tiempo con objeto de que el proyecto saliera a las mil maravillas, puso término a la conferencia, abandonando el regio Alcázar con propósito de volver horas más tarde. En el espacio que separa la plaza de Oriente del paseo de la Castellana, maduró el plan y, no más llegar al hotel donde habita, mandó por teléfono reconcentrar allí las ordenanzas ciclistas, las cuales una hora más tarde partían en todas direcciones, llevando el aviso a los personajes liberales. Hubo picaresca habilidad, al redactar la convocatoria, en los más de los casos. He tenido a la vista una de las cartas, y de ella no se desprende claramente otra cosa que el deseo de consultar a la persona a quien va dirigida, y como las consultas en momentos de crisis llevan aparejado casi siempre el ofrecimiento de carteras, nada tiene de extraño que dentro del domicilio de algunos exministros de tal modo citado produjera el arribo de semejante misión una revolución. Varios uniformes salieron de entre las bien olientes sábanas, esperando la hora del juramento, que esta vez no sonó para sus poseedores.

Los apremios empleados por el conde de Romanones fueron tales, que no faltó a la reunión un solo exministro de los que estaban en la corte. El general Auñón acudió atacado de fiebre catarral, y otro dejó de concurrir a la vista de un pleito en la Audiencia, escapándose en el colmo de la satisfacción, delante del cliente, palabras que constituyeron para éste una revelación. Al

entrar en el salón el conde de Romanones, el asombro se retrataba en todos los semblantes. Sin preámbulos se dirigió a los correligionarios, exponiéndoles brevemente el objeto de la reunión.—Cuento, dijo, con la confianza del Rey, y necesito saber si puedo asimismo contar con la de mi partido.—El golpe estaba dado, y a pesar de que muchos hubieran deseado protestar, el temor a las responsabilidades les hizo cautos, terminando el sainete con la manifestación del señor Gullon que equivale a un vencimiento. Favorecido ya con el acuerdo unánime, el conde Romanones propuso el Rey la lista definitiva del gobierno, en el cual bajo la máscara de una ponderación de fuerzas liberales, ocultara el dominio absoluto de su voluntad.

DEMETRIO POLIORCETES.  
Madrid 15 de enero.

## Para vender

Lo están las siguientes fincas:  
Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.  
Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.  
Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponsell Vinent. 52

## La explotación de niños españoles

París.—El tribunal correccional de París se ha reunido para juzgar el proceso instruido contra siete patronos acusados de exportar a treinta muchachos menores de quince años que trabajaban en las fábricas de vidrio de Saint-Denis.

Los lectores de «El Noticiero Universal» deben recordar los pormenores de este asunto escandaloso que motivó la intervención de los representantes de España en la capital de Francia.

Público numeroso ha asistido al acto del juicio.

El Gobierno español toma parte civil, por medio del abogado Lluñet, contra Cipriano González, Alberto Ríos, Pedro Varona, Jacinto López, Marcelino Sáez y Hermenegildo Ruiz.

Cipriano González y Alberto Ríos no se han presentado.

El letrado Lluñet, en nombre del Gobierno español, ha pedido daños y perjuicios y otro tanto ha hecho el letrado Laval en nombre del Comité de Protección a la Infancia.

El defensor de los procesados, Rafael Abad, ha declarado que de hecho y de derecho la demanda del Gobierno español es inadmisibile.

De derecho, porque la inmunidad de jurisdicción es completa y debe ser decretada por todos los tribunales, y de hecho, porque el embajador de España no tenía el derecho de decidir la repatriación de los muchachos.

El abogado defensor no cree tampoco admisible la demanda del Comité de Protección a la Infancia en nombre del Gobierno español.

El abogado Lluñet demuestra que el derecho de demanda reposa sobre la entidad jurídica que se llama Estado, que el Estado es representado por un Gobierno y que el Gobierno lo es por un embajador, y [que éste puede representar al Estado en justicia.

Demuestra también que la repatriación se efectuó previo acuerdo de los dos Gobiernos.

El substituto Quiburg se felicita de la intervención del Gobierno español, diciendo que es admisible.

El fiscal declara no admisible la intervención del Comité de Protección a la Infancia.

El tribunal reconoce como justificada la intervención del Gobierno español, y declara que será considerado como parte en los debates, y no

reconoce el derecho de intervención del Comité de Protección a la Infancia.

El abogado defensor ha invocado tres faltas de procedimiento, lo que ha sido rechazado por el tribunal.

Este, dentro de ocho días, dictaminará sobre el fondo de la cuestión. (Del Noticiero Universal.)

## Muerte de un explorador

En Cristiania ha fallecido el arriesgado explorador del Polo ártico Federico Hjalmar Johansen, amigo íntimo del también explorador Nansen al cual acompañó en todas sus excursiones.

Artrastrado por su afición a los viajes de exploración, pidió la absoluta del Ejército noruego, de donde era teniente, cuando supo que Nansen había equipado el vapor «Fram» para recorrer la región ártica. Entonces acudió a proponer a Nansen que le admitiera como acompañante.

Negóse Nansen a acceder a tal proposición, y hubo de insistir Hjalmar tan firmemente, que después de muchos esfuerzos logró ser admitido en la expedición como fogonero del «Fram».

A la misma expedición cooperó también el célebre Amundsen, que iba desempeñando el cargo de jefe de máquinas.

Duando, el día 5 de enero de 1895 el «Fram» cogido entre los hielos no pudo seguir navegando, Nansen decidió seguir a pie la marcha, y para ello escogió como único compañero a Hjalmar Johansen.

Los dos hombres partieron en busca del Polo con tres trineos, dos cañones desmontables, 28 perros groenlandeses y viveres para cien días.

Más de dos meses duró el avance a pie hacia el Polo, durante los cuales aquellos intrépidos viajeros sufrieron penalidades cuya descripción escapa a todas las habilidades de la narración, que apenas podría dar una débil idea de las mismas.

Aparte de la temperatura extraordinariamente baja que hubieron de soportar, rodeándose de todo género de precauciones, resistieron varias tempestades de nieve, una de las cuales duró ocho días con sus noches, que los expedicionarios aguantaron resguardados en el hueco de un inmenso bloque de hielo; terremotos peligrosísimos que en dos ocasiones separaron a los dos valientes, que creyeron quedar aislados el uno del otro, y terribles luchas con los osos blancos, hambrientos y feroces.

El día 6 de abril decidieron no alargar más su excursión y emprender el regreso, que fué más lleno de peligros y de sufrimientos que la ida tanto, que uno de sus episodios, el más grave de todos ellos, consistió en no hallar el camino de retorno, pues el viento, la continua nieve y las furiosas tempestades habían borrado tanto las señales que habían ido escalonando como los depósitos de viveres.

Durante todo el verano y parte del otoño recorrieron los hielos, sin encontrar el camino que debía llevarlos a bordo del «Fram».

Al fin, llegaron extenuados a la Tierra de Francisco José, habiendo tenido la satisfacción de poner el pie en regiones donde, antes que ellos, no lo había puesto ningún otro ser humano.

En la Tierra de Francisco José fueron hallados por el explorador americano Jackson, que había organizado una expedición en su busca. Con él volvieron a Europa.

Nansen ha dejado escrita una curiosa relación de sus viajes, en que refiere al detalle y con toda amenidad los incidentes ocurridos, durante los cuales vió la muerte muy cerca.

## MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de Muebles.

## Declaraciones de Maura

El corresponsal en Madrid del periódico «New-York Herald» ha obtenido del señor Maura declaraciones políticas, que hoy reproduce «El Imparcial». Dice así el escrito del corresponsal:

Don Antonio Maura, el jefe del partido conservador, tuvo la bondad de recibirme anoche para explicar, por conducto de «The New-York Herald», su actitud y cuál sea la situación política en España.

Primeramente rectificó una aseveración errónea publicada en París, según dijo, con el propósito de probar que estando los conservadores en el poder, el Rey se halla en peligro.

Consiste este error, continuó el señor Maura, en decir que en 1906, cuando se lanzó contra el Rey la bomba de la calle Mayor, yo dirigía el Gobierno. En 1906, cuando fué arrojada la bomba de la calle Mayor, se hallaba en el poder el partido liberal y el señor Moret estaba en la presidencia del Consejo de ministros.

No quiero hacer cargo alguno ni contra los liberales ni contra el señor Moret, sino únicamente llamar la atención de las personas imparciales sobre la clase de campañas periodísticas que se hacen contra el partido conservador en el extranjero. De la misma naturaleza son las mentiras amontonadas en la propaganda escandañosa llamada «pro Ferrer», hecha con el ánimo de ennegrecer nuestros nombres y presentarnos como unos monstruos.

Grave daño es para la civilización moderna que un gran número de periódicos presten tan poca atención a la actitud de sus informaciones. Probablemente se debe ello al ansia de imprimir con rapidez lo que consideran noticias.

A la larga, semejante conducta concluye en descrédito de la clase, y es lástima, porque la buena prensa es tan necesaria al cuerpo social como el aire puro y oxigenado a la vida física del hombre.

Ahora mis actos se han atribuido a soberbia, a despecho porque el Rey no me llamó, a enemistad y resentimiento contra los jefes liberales; en España, sólo personas de vulgar y estrecho entendimiento pueden suponer en mí motivos tan bajos.

Todo el mundo sabe que no ambiciono el poder, al contrario. ¿Qué mayor satisfacción para mí que ver como un gabinete liberal monárquico presta verdadero auxilio a S. M. el Rey sin que sea necesario ningún esfuerzo de mi parte?

Porque todo el partido conservador se compone de hombres que no dependen de la política para vivir, que pueden esperar tanto como el Rey lo necesite, y el poder, lejos de serles de ningún provecho representa un sacrificio personal para la mayoría en nuestras filas.

Pero como en el extranjero podría creerse otra cosa, debo hacer constar que no tengo enemistad con ningún jefe liberal, ni los motivos de mi actitud del 31 de Diciembre son nuevos.

¿Vamos a ver impasibles que los Gabinetes liberales se alíen con republicanos y socialistas, no para el bien público, para hacer leyes liberales y democráticas, sino para suavizar la oposición de los últimos, concediéndoles favores oficiales e influencia, que deben merecer los monárquicos sinceros? Por este camino, la Corona nada obtiene.

La propaganda revolucionaria de entonces continúa con todo vigor y se llega hasta proclamar únicamente el asesinato como una legítima arma política para impedir a la Corona su derecho de llamar al poder a los conservadores, cuando lo estime conveniente.

Este corrompido sistema de alianza comenzó ya en los últimos años del reinado de don Alfonso XII, des-

La vida cara

Se quejan de ella los pueblos de América como los de Europa, los del Africa austral lo propio que los asiáticos. En Europa se libran de sus efectos únicamente las comarcas que carecen de medios de comunicación con los grandes centros, que no tienen comercio con otras regiones, que consumen tan sólo lo que producen. Y aun así tocan, en parte, las consecuencias de esa carestía. Se trata, pues, de un mal general, y son muchos los sociólogos que lo estudian; pero hasta ahora ninguno de ellos, ni tampoco político alguno, ha dado con un remedio eficaz.

Si continúa esa carestía y aumenta de año en año, como sucede ahora, y los Gobiernos no toman medidas eficaces para que cese, la situación política-social será muy crítica, en Europa cuando menos. Las grandes masas de proletarios miserables que ni aun trabajando de noche y de día podrán comer según las necesidades de su estómago, querrán, a toda costa, mejorar de estado, y no pudiendo conseguirlo por la persuasión, recurrirán a la violencia, como ha sucedido en diversas épocas, como sucederá siempre que las leyes sociales amenacen acabar con la existencia de millones de hombres.

Algunos economistas dicen que lo mismo que se ha encarecido la vida, se abaratará, por el juego no interrumpido jamás de la oferta y de la demanda. Afirman que en otras épocas ha ocurrido conflictos parecidos que por sí mismos se han resuelto, y que el planteado actualmente, desde 1895 hasta la fecha, se resolverá de igual modo, sin necesidad de que intervengan los Gobiernos ni se produzca una revolución formidable.

Pero el caso es que esa carestía produce en todas las naciones industriales una profunda inquietud entre los obreros y que el aumento del precio del dinero causa graves trastornos en los intereses financieros de los comerciantes.

Esa carestía, que tanto daño engendra en las capitales y poblaciones industriales de España, se ha sentido y se siente en Francia, en Bélgica y en Austria con mayor intensidad que aquí todavía.

En Alemania, Estados Unidos e Italia el aumento de precios ha sido mayor que en Inglaterra y en Rusia. En la primera no se ha padecido tanto a causa de la libertad aduanera, en la segunda porque la producción nacional es muy intensa y puede prescindir de comprar en el extranjero cuando no encuentra mucho beneficio.

Un economista inglés, J. A. Hobson, dice en la «Contemporá y Review» que la causa que han acarreado la crisis actual son varias y no una sola como se decía hasta ahora: «el aumento de la producción del oro». Claro es que abundando mucho el metal precioso pierde valor, obediendo en esto a la ley que regula todas las mercancías.

Pero resulta que la mayoría del oro durante los últimos quince años se ha obtenido de las minas del Transvaal y del Klondyke no se ha amonedado, sino que se ha consumido en obras de arte industrial, y muchas naciones en años atrás apenas adquirían oro con tal objeto, han comprado mucho ahora, y por lo tanto, no puede haberse depreciado el oro por tal causa sino en proporción muy pequeña.

Coincidiendo con el aumento de producción del oro se ha notado durante esos quince años un desarrollo considerable de la industria en Japón, Estados Unidos y algunas naciones de América del Sur, la Argentina, Méjico y Brasil, han acometido empresas de mucho vuelo y contraído empréstitos considerables, cubiertos casi todos con dinero europeo. De ahí una disminución de metálico para los negocios y empresas nacionales y un aumento de interés de los capitales.

Por otra parte, las guerras del Transvaal y de Manchuria han causado pérdidas enormes de dinero, y los armamentos desmedidos de todas las naciones de Europa producen efectos parecidos. Miles de millares de obreros deben abandonar el trabajo para entrar en los cuarteles y muchos miles de industriales han dedicado toda su actividad a producir

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, número 13. 50

armas y municiones. La emigración ha aumentado también y, como consecuencia, ha disminuido la producción.

Tales son, a grandes trazos, las causas que producen esa carestía que todos lamentamos y que los jornaleros más desgraciados sólo sopor-tan a costa de privaciones sólo cuento, a costa de la salud de su cuerpo, que no se puede nutrir como necesita.

Es evidente que las autoridades no pueden imponer, porque sí, el abaratamiento de las subsistencias o el aumento de los jornales; pero tienen medios a su disposición para evitar que el mal tome incremento, para reducirlo al mínimo imposible de suprimir.

Ya que el mal aprieta, venga pronto el remedio, antes que se produzca un daño mayor.

A. RIERA.

Alcaldía de Mahón.

Los individuos que a continuación se relacionan, afectos a la Comandancia de Ingenieros de Menorca, se presentarán en las oficinas de dicha Comandancia para pasar la revista anual correspondiente, entendiéndose que si no lo verifican les parará el perjuicio que les corresponda.

- Juan Fiol Vives. José Col Alzina. Antonio Gonzalez Hinojosa. Nicolás Alzina Jimenez. Francisco Marín Henrich. Lorenzo Arguimbau Cardona. José Orfila Mercadal. Sebastián Garriga Orfila. Joaquín Sintés Gomila. Juan Cardona Sintés. Mahón 21 enero de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

NODRIZA

Hay una joven que desea encontrar criatura para criar en su propia casa.

Informes, calle de Gracia, número 42. 1-3

Consumo Público

MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se espresan con su peso y procedencia: Día 18 enero

- 1 ternero, 264'500 kilos, Barcelona. 1 idem, 375 idem. 1 idem, 311, idem. 1 idem, 335, idem. 1 idem, 229'500, Santa Ana. 2 carneros, 45'500, Belvar Nou (Alayor). 2 idem, 28, Pedro Salas. 3 idem, 55, de Moll (San Cristóbal). 1 idem, 29, Turnelti de Benito. 7 cerdos, 532.

- Día 19 idem 1 vaca, 205 kilos, es Lloch d'en Caules (San Luis). 4 cabras, 45 Refelet (Mercadal). 2 cerdos, 172.

- Día 20 idem 1 ternero, 256 kilos, es Lloch Nou (San Luis). 3 carneros, 40, Turnelti de Cristóbal. 4 idem, 50'500, s'Espumer Vey. 1 idem, 13'500, Algendar de Antonio. 1 idem, 20, Biniay Nou. 2 cabras, 13'500, Refelet (Mercadal). 11 cerdos, 1.241.

Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

MAHON

De un periódico de Argelia del mes de noviembre último, traducimos por referirse a un paisano nuestro natural de «Torret» (San Luis): «Aniversario de la fundación de «Fort de l'Eau»

«Nadie de entre nosotros ignora que debido a las gestiones del señor Barón de Vialar, 45 familias mahonesas obtuvieron en 1849 del Gobierno francés una concesión de 500 hectáreas en «Fort de l'Eau».

«Aquella región inculta y desierta se ha convertido, gracias a los mahoneses, en una de las joyas del litoral argelino; sus bien cultivadas huertas, tan hermosas como productivas, han dado a aquella comarca un valor considerable.

«De los primitivos pobladores existe tan sólo un superviviente de 87 años, llamado don Jaime Pons Sintés, que ha sido durante toda su vida ejemplo de trabajo y de probidad. A petición del Consejo municipal, el Gobierno de la República le ha concedido la cruz de Caballero del Mérito Agrícola.

«La Municipalidad había organizado, para solemnizar la entrega de la condecoración, una reunión a la que fueron invitados el Delegado de Hacienda, el Consejero general y los nietos del Barón de Vialar.

«A las tres de la tarde el Alcalde, seguido de los demás individuos del Consejo municipal, condujo los invitados al nuevo salón de actos donde esperaba una música que recibiólos a los acordes de la Marsellesa.

«Hicieron uso de la palabra sucesivamente el Alcalde y los señores de Altairac de Chón y Zevarco, elogiando calurosamente a don Jaime Pons, narrando brevemente la fundación de «Fort de l'Eau» y dedicando sentidos recuerdos a los robustos trabajadores que habían conquistado con sus sudores el suelo conquistado por el valor de nuestras armas.

«El señor de Altairac, Consejero general y Oficial de la Legión de Honor, colocó en el pecho del veterano de la colonización las insignias de Caballero del Mérito Agrícola.

«El señor de Vialar, hijo del antiguo protector y amigo de los mahoneses de antaño, en una sentida alocución llena de emocionantes recuerdos, puso de relieve el papel desempeñado por su padre en la colonización de Argelia e hizo fervientes votos para el engrandecimiento y prosperidad de «Fort de l'Eau».

«Finalmente, don Juan Pons, hijo del condecorado, testimonio en sentidas frases su reconocimiento hacia Francia y a todos los que habían tomado parte en esta manifestación de simpatía.

«Un Champagne de honor ofrecido en casa de don Jaime Pons, a la salud del cual brindaron todos los concurrentes, terminó esta brillante fiesta para «Fort de l'Eau».

Nos comunican de Alayor que el recibimiento tributado al esclarecido Rector Mayor de la Congregación Salesiana Don Álbera fué verdaderamente solemne, y como se merecía tan ilustre religioso.

El clero parroquial de dicha villa, los señores Alcalde, Juez y Fiscal municipal, los profesores de las escuelas nacionales, el Presidente de la Conferencia de San Vicente de Paul y el del Centro de Buenas Lecturas acompañado de un nutrido número de socios y muchas otras personas se pararon en la carretera para ofrecer sus respetos al digno Rector Salesiano.

Este, acompañado del M. I. Doctor Vila, Lectoral, y de los demás acompañantes, se dirigió a la parroquia de dicho pueblo donde fué recibido por el muy digno señor Cura-Párroco, nuestro distinguido amigo don Jaime Garriga, entrando al toque

del órgano y un repique de campanas que no cesó hasta la salida de la iglesia que lo hizo después de haber rezado por algunos instantes.

Tanto a la entrada como a la salida del pueblo, un gentío muy respetable saludaba al insigne Don Álbera.

E. Rocandio médico Cirujano

Especialista en enfermedades de los ojos Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11 61-150

Brillantísimo aspecto presentaba anoche el precioso salón de baile del Casino Mahonés, en el cual se había dado cita lo más distinguido de nuestra sociedad para inaugurar los bailes del presente Carnaval, contribuyendo a dar mayor animación al alegre espectáculo, la magnífica iluminación de sus salones, de un efecto imborrable.

La animación no decayó un solo momento en el transcurso de la noche; a la una de la madrugada se abrió el buffet y a las tres y media, abandonábamos con pesar aquellos salones, en los cuales se extinguían las últimas armonías de deliciosos vals.

Vimos anunciado para el próximo viernes, el penúltimo concierto y baile el miércoles 29, espléndido baile de trajes, que despierta general expectación.

Anoche debutó en el teatro de la Agrupación Monárquica de Alayor la compañía de opereta y zarzuela que actuaba en Ciudadela dirigida por el notable actor don Enrique Torrijos.

Representaron las celebradas zarzuelas «Lysistrata» y «General», en las cuales los artistas interpretaron admirablemente sus papeles, mereciendo ruidosas y prolongadas ovaciones del selecto público que ocupaba las localidades.

La función tanto por la concurrencia como por el trabajo de los artistas fué verdaderamente extraordinaria.

Felicitamos a la Agrupación Monárquica de aquella villa por el éxito en todas sus empresas.

EMPLEO VACANTE EN SU CASA en cada pueblo español, para señora o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos: Dirección, Sociedad Franco-Italiana, Oporto (Portugal). 16-18-20-22

Hemos sido obsequiados con el «Boletín Oficial del Obispado de Menorca» correspondiente al actual mes de enero, y cuyo importantísimo sumario es como sigue:

XVI Centenario de la proclamación de la paz de la Iglesia.—Carta del Secretario de Estado de Su Santidad a la Academia Universitaria Católica de Madrid.—Carta del reverendísimo Episcopado de Portugal al de España.—Sagrada Congregación de negocios eclesiásticos extraordinarios: Declaración de acerca de la lectura ciertos opúsculos.—R. O. aclaratoria de la nueva Ley de quintas.—Advertencia sobre asistencia al matrimonio de individuos sujetos al servicio militar.—Planes de exposición de Cuarenta Horas en las parroquias e iglesias de los pueblos del interior.—Suscripción para el Diner de San Pedro.—Colecta para el día de la Epifanía.—Suscripción para las obras de Monte Toro.

El capitán de esta Comandancia de Artillería don Florencio Aguinaga Varona ha sido destinado de excedente en Baleares.

El representante en esta ciudad de la lámpara Z irrompible, don Salvador Almirall se ha dignado favorecernos con un artístico almanaque para el año 1913 que le agradecemos vivamente.

En el cromó hay la fotografía de la «Fornarina» con una lámpara en la mano y en la parte superior se lee: «La lámpara Z es la mejor».

La infatigable empresa del Teatro Principal deseosa de poder proporcionar algún descanso a la tiple dramática Signa. Andreucetti, ha con-

tratado a la reputada tiple señorita Davis, que viene precedida de extraordinario renombre.

En la madrugada de hoy ha zarpa-do con rumbo a Palma el vapor correo «Menorquín».

Mas tarde lo ha verificado con dirección a Alcudia y Barcelona el vapor «Isla de Menorca».

Ambos buques han embarcado pasaje, correspondencia y carga.

Frente a los almacenes de don Jaime Huguet ha amarrado sus cables esta mañana el vaporcito de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Esta tarde ha regresado de Barcelona el vapor «Mahón».

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Anastasio y Vicente mártires

Santo de mañana.—Stos. Ildefonso arzobispo de Toledo y Raimundo confesor.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

Sociedades y Corporaciones

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA

Se convoca junta general ordinaria de señores accionistas para el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social (Nueva, 27), para la aprobación del Balance y cuentas del finido ejercicio social.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones con tres días de antelación.—Mahón 8 de enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—Pedro Pons, Secretario. 10

ATENEO OBRERO DE MAHON

Se convoca junta general reglamentaria para el domingo 26 del actual a las doce de la mañana.

Desde el próximo mes de febrero quedarán abiertas las clases diurnas de dibujo e instrucción primaria.—El Presidente, Francisco Bals.

Venta de fincas

Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

SITUADAS EN VILLACARLOS

Casa número 102 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 28

Centro de Contratación Mercantil

Compra Venta

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Interior 4 p. 100 serie A, Idem idem B, Idem idem C, etc.

pués hubo ciertas concesiones obligadas por las terribles circunstancias, por los tremendos desastres de la patria que están en la memoria de todos. Mas luego el mal se hizo crónico, y degeneró en abuso.

En 1909 vinieron sus manifestaciones más escandalosas. Los liberales monárquicos, que no hicieron el menor esfuerzo por Ferrer durante su juicio, después de la ejecución de la sentencia se unieron a la tremenda conspiración de calumnias de los republicanos y socialistas para derribar a los conservadores, con lo que se hería no sólo a éstos sino al Ejército y a las instituciones monárquicas.

Como consecuencia de eso, que yo califico de asalto combinado, subieron al poder los liberales. Yo lancé mi protesta en el discurso que llaman de «implacable hostilidad».

Naturalmente, aquel Gobierno tenía que durar poco. Subió el señor Canalejas, y mientras pareció un buen apoyo gubernamental del trono le presté todo el auxilio que pude para facilitar su camino. En Julio de 1911 lo ví, sin embargo, influido por elementos de las izquierdas, entrar otra vez en los malos senderos. Francamente le dije que no podía continuar yo siendo el jefe de la oposición monárquica, ni substituirlo en el poder, sin un cambio en la conducta del Gabinete. Yo no podía aceptar que el Rey me llamara a presidir un nuevo Consejo de ministros y verme al siguiente día en la necesidad de barrer la revolución de la propia casa del Gobierno. No sólo se lo dije de palabra al señor Canalejas, sino que le escribí en la misma fecha una carta extensísima, un verdadero folleto, de la que el Rey tuvo noticia también.

En Enero de 1912 expuse mis ideas en el Palamento. No es verdad, como se dice ahora, que yo me callara en el Parlamento; hablé, y hablé claro: ¿Qué hay de nuevo, pues, en mi actitud de 31 de Diciembre? Yo acepto que los liberales hagan tantas leyes liberales como quieran, si son compatibles con la Constitución. Caso de no parecernos buenas, las combatiremos en las Cortes; lo que no puedo aceptar es que vayan gradualmente infiltrando en el Gobierno la influencia de los peores enemigos de la monarquía, hasta que lleguemos, una buena mañana, a encontrarnos en el país una república, sin saber siquiera ni quién la hecho.

Para compartir esta responsabilidad, los conservadores que no entrañan en la política activa me han secundado como un co'o hombre. Y esto ha cambiado la situación completamente, obligándome a permanecer en la jefatura y dedicar ahora toda mi energía a establecer en España procedimientos políticos mejores para el bien público y la salvaguardia de la Corona.

Cuando los conservadores suban al poder habrá en el país un Gobierno que garantizará en absoluto los derechos y opiniones de todos los hombres, pero que impondrá a la vez el respeto a la Constitución y al Monarca.

Pregunté al señor Maura que pensaba del peligro de una revolución y del establecimiento de la República. Ese peligro, me dijo, es ahora insignificante; ya las clases conservadoras han despertado y nadie de buena fe duda en España que la república sería otra vez la anarquía.

No lo digo como un reto, y quiero que así conste; no lo digo tampoco con el menor ánimo de irritar a los republicanos, sino como la sencilla declaración de un hecho. Los jefes revolucionarios no tienen más importancia en este país que la que les quieran dar los Gobiernos monárquicos que en el pueblo español representan una inmensa mayoría.»

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FREIXAS Y SANMARTÍ

Función para hoy miércoles poniéndose en escena la inspirada zarzuela en un acto

SANGRE MOZA PRECIOS A parterre y galería 1.ª 0'30 Galería 2.ª 0'20 A las 9.

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various exchange rates for different currencies and commodities.

Pagamos los siguientes cupones: Interior 4 por 100, vencimiento 1.º Enero 1913. Amortizable 4 por 100, vencimiento 1.º enero 1913. Cédulas Uruguay 6 por 100, vencimiento 31 corriente.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table showing 'PRECIOS DE VENTA' for various metals like 'Platino', 'Oro fino', and 'Plata fina' with prices in 'El Kilóg.' and 'Pesetas'.

Table with commodity prices for items like 'id. 916', 'id. 900', 'id. 800', etc., with prices in 'El kilóg.' and 'Pesetas'.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with commodity prices for 'Borax líquido', 'Oxido la botella', 'Plata fina', etc., with prices in 'El kilóg.' and 'Pesetas'.

Idem 900 idem. . . . . 00'00 Idem 800 idem. . . . . 96'00 Soldadura con hechuras. . . . . 77'65 Sierras «Finis» la gruesa. . . . . 2'75 Crisoles ingleses clase superior el número a . . . . . 6'35

Compañía Automóviles de Menorca SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Id. 4 por 100 . . . . . 00'00 Nortes fin próximo. . . . . 100'85 Alicante idem. . . . . 93'00 Banco Español Isla Cuba. . . . . 49'66

Correo interior SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Advertisement for 'Papal para máquinas de escribir' by 'Sucesores de Parpal' and 'Librería de Sucesores de Parpal'.

Conferencias telegáficas Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL



Da venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en las Centros de Especificos.

trabajan para que sea digno de tan esclarecido sabio.

De provincias Palencia

Incendio Palencia 22.—En un pueblo llamado Olenas se ha desarrollado un formidable incendio, y en proposiciones tan grandes que amenaza destruir la población entera.

Pánico Entre sus habitantes reina un pánico verdaderamente enorme. Se trabaja denodadamente para extinguir el voraz elemento del fuego que se comunica con gran extensión.

Socorros Ha salido de esta ciudad el personal suficiente con el debido material de socorro a fin de extinguir el incendio.

Vapor encallado Palma 22.—Han resultado inútiles todos los trabajos encaminados a desembarrancar el vapor «Mallorca» de la Islaña.

El descuaje La Compañía en vista de la inutilidad de los grandes trabajos hechos, está dispuesta al descuaje, de dicho vapor, último remedio en tales desgracias.

Contra dos rocas El vapor «Mallorca» se halla empujado contra dos rocas.

No hubo cerrazón Han llegado varios tripulantes de dicho vapor encallado, y han negado rotundamente que hubiera cerrazón al ocurrir la catástrofe.

Atropello San Sebastián 22.—Un tren atropelló a dos pobres obreros y uno de ellos fué muerto en el acto.

Huelga general Alicante 22.—Hay en esta ciudad la huelga general de todos los oficios por solidaridad con los huelguistas de la fábrica Aznet.

Los obreros creen que los de dicha fábrica tienen sobrada razón en sus pretensiones y por la ley social de la solidaridad les prestan auxilio en todos los terrenos.

El gobernador civil ha tomado todas las precauciones posibles a fin de velar por el orden público. Hasta el momento actual no se ha presentado ninguna alteración del orden público.

Cranada Animación

Granada 22.—Continúan viéndose muy animadas las cacerías reales. Su Majestad el Rey da pruebas inequívocas de ser un excelente cazador.

El número de perdices que logra matar es importante.

Vuelo Granada 22.—El coche que conducía a don Alfonso volcó, lo que produjo el susto consiguiente a todas las personas que en él iban.

Del Extranjero Inglaterra

Una Nota retirada LONDRES 21.—Con objeto de aumentar la fuerza de la Nota que las Potencias entregarán a Turquía aconsejándola que ceda Andrinópolis, han acordado los aliados presentar otra Nota simultáneamente.

En ella amenazarán con romper inmediatamente las hostilidades si Turquía no cede a sus pretensiones. Al enterarse el embajador de Francia de dicha Nota, ha manifestado que, lejos de merecer su aprobación, la desaprueba.

En vista de esta declaración del embajador francés, los aliados celebraron una reunión para tratar el asunto.

Daneff hizo indicaciones en el sentido de que lo mejor sería retirar la Nota en cuestión, ya que, mostrándose las Potencias propicias a hacer ceder a Turquía, sería imprudente en estos momentos enemistarse con ellas.

Los demás asistieron a este criterio y en definitiva se acordó retirar la Nota.

Ahora esperarán a que Turquía conteste a la Nota de las Potencias. Según cual sea la respuesta, enviarán entonces esta Nota que hoy retirarán, y que será tanto como un «últimatum».

mente a los embajadores y se acordará proseguir la guerra.

Italia

Nafragio Roma 21.—En el estrecho de Bonifacio naufragó el vapor «Lyón», cuya tripulación logró salvarse en una lancha, consiguiendo llegar a tierra después de luchar desesperadamente unas 24 horas.

OLIVER.

Boletín Diario

- Oficinas públicas Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente. Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen. Giro Mutuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo. Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque. Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco. Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Principe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana. Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 11.

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva, número 10 Obras del Teniente de Navío D. JOSE RIERA ALEMANY que están en venta en esta Librería: Ptas. Algo sobre nuestra Marina Militar (Premiado en el Certamen Naval de Almería), segunda edición. . . . . 4'00 Estudios Marítimo-Militares sobre el Archipiélago Balear (Premiado por el Ministerio de Marina). . . . . 4'00 Defensa marítima de las Islas Baleares. . . . . 1'50 El Arsenal de Mahón (Lo que ha sido, lo que es y lo que debiera ser). . . . . 1'50 Estudios sobre Defensas Submarinas (dos tomos y un atlas de texto en la Escuela de Aplicación; premiado en concurso público). . . . . 15'00 El Contraestre Topedista (De texto en la Escuela

De Madrid

Barcelona 22.—12'00.

Decreto

La «Gaceta» publica un decreto designando que el ex ministro don Manuel García Prieto formó parte del tribunal de arbitraje de «La Haya».

Este nombramiento será muy bien recibido por la opinión dadas las elevadas dotes diplomáticas que distinguen al señor García Prieto; pues es considerado como la figura más saliente del partido liberal y el trabajo del Tratado con Francia le ha hecho acreedor a una consideración distinguida dentro de la política y en el mundo de la diplomacia.

El señor García Prieto ha sido muy felicitado por tan honrosa distinción, y de sus trabajos en pro de la paz se espera sabrá cumplir perfectamente los deberes que impone tan alto puesto en el tribunal de arbitraje de «La Haya».

Visita

Una comisión de pastores evangélicos ha visitado al jefe del Gobierno señor Conde de Romanones pidiéndole con grandes instancias que presente el indulto del marinero del Ferrol que fué condenado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina por negarse a arrodillarse durante la celebración de la Misa en un acto oficial.

Promesa

El Conde de Romanones recibió con grandes muestras de simpatía a los pastores protestantes, y les prometió formalmente que presentaría dicho indulto, tal como ellos le pedían.

Satisfacción

Los evangélicos salieron muy complacidos de dicha visita y alabaron el liberalismo del Conde de Romanones; pues encontraron mas benevolencia de la que se habían imaginado.

Es un gran gobernante, decían los evangélicos el Conde de Romanones; bajo su gobierno la libertad va a ganar mucho terreno; verdaderamente su orientación es buena en el terreno de la libre conciencia.

Sigue el conflicto

Continúa el conflicto de obreros constructores de obras, y de tal mo-

do que se temen alteraciones y complicaciones serias.

Los patronos continúan en el «Lok Out» y no quieren ceder a todas las pretensiones de los obreros. Se hacen grandes trabajos a fin de orientar todas las graves dificultades que se presentan en este asunto.

Preocupación

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba se halla muy preocupado por el sesgo que parece va a tomar este conflicto.

El novel ministro no sabe a que punto dirigirse para poder solucionarlo; pues en todas partes encuentra serios obstáculos. Hago cuanto puedo ha dicho el señor Alba, pero por ahora es imposible arreglarlo; no se como pasará; pues ambos contendientes se mantienen firmes en sus pretensiones.

Las cuestiones sociales, ha añadido el ministro, con más árduas de lo que muchas se pueden figurar; son verdaderamente la piedra de toque de los ministros de la Gobernación y para nosotros los buenos liberales que rendimos culto a la libertad amplia se presentan con mayores dificultades y obstáculos.

Visita a la Reina

Una nutrida comisión de damas ha visitado a la augusta Reina doña Victoria. Esta las recibió con la amabilidad y finura que le distingue y con todas las atenciones que una dama tributa a aristocráticas señoras.

Objeto de la visita

El objeto de esta visita ha sido entregar a doña Victoria la lista de todas las personas patrióticas y pudientes que han contribuido a la suscripción de la artística bandera del acorazado España.

La Reina acogió con mucha complacencia dicha lista y alentó cual se merece el patriotismo de los generosos donantes.

La comisión de damas salió de la visita a la Reina muy complacida y agradecida de las atenciones y palabras de que habían sido objeto por parte de la Reina doña Victoria.

Homenaje

Los jaimistas preparan un gran festival como homenaje a su presidente el ilustre arqueólogo señor Marqués de Cernaibo por haber sido nombrado por unanimidad Académico.

Entre los jaimistas reina mucho entusiasmo por dicho homenaje y

Guipúzcoa

Atropello

San Sebastián 22.—Un tren atropelló a dos pobres obreros y uno de ellos fué muerto en el acto.

El hecho ha producido impresión dolorosa en todo el mundo.

Se practican las oportunas averiguaciones para dilucidar las responsabilidades a que hubiera podido haber en el atropello.

Alicante

Huelga general

Alicante 22.—Hay en esta ciudad la huelga general de todos los oficios por solidaridad con los huelguistas de la fábrica Aznet.

Se ha hecho muchos trabajos a fin de impedir esta huelga; pero todo ha resultado contraproducente.

¡GRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO MUY IMPORTANTE: Las Pastillas CAKES DEVIL son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no contienen Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud. EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos. Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona. DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Anover, núm. 2

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

# KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

## Taller de restauración de metales

sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHON 12-25

# ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

Agua de Colonia marca ESA	botella de un litro	2'50 ptas.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA	botella de medio lit.	1'50 id.
Ron Quina marca ESA	botella medio litro	1'50 id.
Dentífrico Alcodental marca ESA	frasco	1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL	litro	1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX

0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS Plaza del Príncipe núm. 14 MAHON 8-25

## Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnifico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magnificos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de marzo, el vapor español

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III número 4b, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.

## Societé generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de febrero directamente para Buenos-Aires, el magnifico y rápido vapor francés

# SALTA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal. —Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

### Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

### SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite por correo certificado a quien lo pide



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

## POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.

NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Único agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

70-75

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial erreado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes. —Oficinas: Serrano 16, Madrid.

## Arboles de todas clases, vides americanas e inertadas plantas

Cos de Gracia, 108, y Angel 21, Mahón

8 h 31

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

## Pedid la cerveza

# LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

5-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to'as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.